

РОСТОВСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Зональная научная библиотека

**ИОСИФ ИЗРАИЛЕВИЧ
ВОРОВИЧ**

к 80-летию со дня рождения

Биобиблиографический указатель

Ростов-на-Дону
2000

От составителя

Биобиблиографический указатель посвящен 80-летию со дня рождения Иосифа Израилевича Воровича - выдающегося ученого, талантливого педагога, академика РАН, действительного члена Российской и Международной инженерных академий, профессора, директора НИИ МиПМ - ведущего на Юге России научного центра в области механики деформируемого твердого тела и прикладной математики.

Первый библиографический указатель, посвященный 70-летию со дня рождения И.И.Воровича, был составлен благодаря Н.С.Назаровой - заведующей отделом информации НИИ МиПМ.

Настоящий указатель состоит из семи разделов.

Первый раздел – очерк о жизни и деятельности И.И.Воровича.

Второй раздел - “Хронологический указатель трудов” - печатные работы ученого за 1945-2000 гг. (дополнения внесены сотрудником НИИ МиПМ Г.Целищевой).

Третий - монографии ученого, опубликованные в разное время.

Четвертый - научно-технические отчеты, выполненные под руководством И.И.Воровича.

Пятый раздел отражает редакторскую деятельность ученого.

Шестой - “Школа И.И.Воровича” – сведения о докторских диссертациях, выполненных при научной консультации И.И.Воровича и его учеников.

Седьмой – библиография научно-общественной и педагогической деятельности академика И.И.Воровича.

Материал в указателе расположен в хронологическом порядке по датам издания работ, в пределах каждого года – в алфавите названий работ.

Не все работы проверены *de visu*.

Вспомогательный аппарат представлен “Именным указателем соавторов”; отсылки в “Именном указателе” даны к порядковому номеру документа в основной части указателя.

Описание документов приведено в соответствии с ГОСТ 7.1-84, сокращения даны в соответствии с ГОСТ 7.12-93.

Основой для создания указателя послужила картотека трудов ученых Ростовского государственного университета, которая ведется в Зональной научной библиотеке с 1948 года.

Указатель сформирован на основе библиографической базы данных, созданной с использованием “АИБС-МАРК” (разработчик – ЗАО НПО “Информ-система”).

Академик РАН
Иосиф Израилевич Ворович

Исполнилось 80 лет Иосифу Израилевичу Воровичу - выдающемуся российскому ученому, обогатившему науку многими достижениями в области механики и математики, замечательному педагогу, создавшему авторитетную в стране и за рубежом школу механиков.

И.И.Ворович родился 21 июня 1920 года в старинном городке Стародубе на Брянщине. Там же окончил школу. Интерес к точным наукам у И.И.Воровича проявился еще в юношеские годы: девятиклассником он заменил заболевшего учителя математики и вел занятия в старших классах.

В 1937 г. И.И.Ворович поступил в Московский государственный университет на Отделение механики, где преподавали ученые, являющиеся гордостью русской и советской науки. Первую научную работу по теме "Контактные задачи теории упругости" молодой ученый выполнил в 1941 г. под руководством будущего академика и директора Института проблем механики Российской академии наук А.И.Ишлинского.

С начала Великой Отечественной войны И.И.Ворович в числе других студентов МГУ был призван в ряды Красной Армии и направлен на учебу в Военно-воздушную инженерную академию им. Н.Е.Жуковского. В те суровые годы курсанты проходили производственную практику на прифронтовых аэродромах. И.И.Ворович в 1942 г. был авиамехаником на Волховском фронте, затем участвовал в войне с Японией на Забайкальском фронте в качестве авиатехника и авиаинженера. Закончил войну на Ляодунском полуострове.

В 1944 г. И.И.Ворович, окончив Академию с отличием, был оставлен для прохождения службы, впоследствии направлен в строевую часть для приобретения практического опыта. В 1947 г. он был отозван из строевой части для продолжения учебы в Академии, где под руководством выдающегося ученого академика В.С.Пугачева им была выполнена специальная научная работа, в 1950 г. блестяще защищенная как кандидатская диссертация. Тогда же И.И.Воровичу в Минвузе РСФСР предложили преподавательскую работу. Его выбор пал на Ростовский государственный университет, с которым он с 1950 года связал свою судьбу.

Ассистент, старший преподаватель, доцент, заведующий кафедрой теории упругости, профессор, заслуженный Соросовский профессор, академик Российской академии наук, - таковы ступени его научной и педагогической деятельности.

Плодотворная работа по ряду научных направлений математической теории упругости выдвинула И.И.Воровича в число известных в стране